

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ czim alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak, 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak: Egész évre 5 ft., félévre 2 ft. 50 kr., negyedévre 1 ft. 25 kr. — Egyes szám ára 5 kr. Előfizethető a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál.

Felolvasó szerkesztő:  
Németh Ödön.

Megjelenik hetenkint 2-szer: szerdán este és szombaton este. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfejérvár, kigyó-utca 9. szám. Hirdetések helyenkint 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr.

## Az elkedvetlenítés.

A város ügyei iránt érdeklődőket még most is élénken foglalkoztatja Madarass Lipót lemondásának kérdése, a mely a városi állapothoz egy újabb szomorú jelenséget tárja föl előttünk.

Mióta nyilvánosságra jutottak a városi adminisztráció évtizedes bínei, azóta a közgyűlés lelkiismeretes tagjai mindent elkövetnek, hogyha már a múltban elkövetett hibákat jóvá nem tehetik, legalább megállítsák városunk adminisztrációját az örületes lejtőn, a mely a közel jövőben már végveszedelemmel fenyeget.

E buzgó törekvésnek azonban rendkívül sok nehézséggel kell megküzdnie. A régi rendszer romjai felett új életet teremteni nem könnyű dolog. A lelkiismeretes mérlegeléshez nem szokott hozzá maga a közgyűlés sem, mely eddig vakon követte a polgármestert. — A közgyűlés tagjainak többségéből valóság-gal kihalt az önérték; engedelmességni megtanultak de rendelkezni nem.

Ennek tudható be, hogy még ma is kedvetlenül ugyan, de a többség követi a polgármestert, a kit pedig nem szeret senki, — de sőt már nem is bizik benne senki! Így jönnek azután létre a legképtelenebb helyzetek, — helyeslik zajosán az ellenvéleményt, helyeslik mérsékelt és szavaznak többségben a polgármesteri vélemény mellett. Az önállóság e

hiányát a ki látja, azt nem csoda, ha elfogja a keserűség és elkedvetlenedve arra gondol, hogy ilyen közgyűléssel a város érdekeit képviselni nem lehet s azért azon gondolkoznak, hogy az áldatlan harczból kivonják magukat.

Növeli az elkeseredést az, hogy a polgármester nem számol a változott viszonyokkal s a helyett, hogy ésszerűen arra törekednék, hogy a bizalmi kérdés kétséges eredménye után tartott beszédének megfelelőleg, a kedélyek lecsillapítását igyekeznek elérni, a helyett, hogy tömörítene a jobb érzésűek munkásságát, nagy bajainknak orvoslására, ellenszenves göggel, mintha bosszuhadjaratot vezetne, éppen a közügy leglelkesebb harcosait igyekezik a közgyűlés terméből kiküszöbölni. És csupa daczból a legképtelenebb ideáit is makacsul hajtja keresztül a közgyűlésen.

Ez az állapot lassanként a lelkiismeretes városatyákban azt a gondolatot ébreszti föl, hogy kivonulnak a közgyűlés terméből. Nem lévén tere a lelkiismeretes munkásságnak, nem akarnak közösséget vállalni az ott hozott határozatokkal. Legújabbán Madarass Lipót, a város közügyének ez a lelkes, ügybuzgó tagja készül visszalépni a küzdterről s mint hírlík, nyomában a közügy leglelkesebb harcosainak egész gárdája készül ott hagyni a közgyűlést.

Nem jól van ez így! — Elismerjük keserves küzdelem a közérdekért, oly t s-

ületben, a melynek minden tagját nem hatja át a közérdek szeretete. Szomorú dolog az is, hogy egy olyan előkelő városnak, mint Székesfejérvár tanácstermében, olyan durva törvényesítés történhet, mint a minőnek a színház vétel kérdésében voltunk tanui.

Ha azonban ilyen dolgokat látunk megtörténni, vajjon helyesen cselekszünk-e, ha fejünket alázatosan meghajtjuk a törvénytelenség előtt s a helyett, hogy elégtételt szereznék érte, — megdöbbenve elhallgatjuk, — s a helyett, hogy annak ismétlődését erélyes fellépéssel meggátolni igyekeznénk, kivonulunk a közgyűlésből s a város érdekeit ezen viszonyok között áldozatul dobjuk az önző érdekek kielégítésének.

Nem jól van ez így! Hiszen mentől szomorubbak városházánkon az állapotok, annál tőrtelenebb erélylyel kell fölvenni a harcot a város érdekének megvédésében. Hiszen, ha kivonulnak a közgyűlés terméből éppen azok, a kiknek jelenléte bizalommal és reménnyel tölti el a polgárságot; akkor igazán a pusztulás karjába dobjuk a város érdekeit, olyan pusztulásba, a melyből nincs többé föl-támadás.

Madarass Lipótnak is, és mindazoknak a kik hasonló gondolatokkal foglalkoznak, meg kell értenők, hogy a polgárság nem nélkülözheti őket a közgyűlésünkben s hogy erkölcsi kötelességük e válságos pil-

## A császár ezredese.

Színmű 6 képben írta: *Ohnet György.*

A népszerű francia írónak *Ohnet György*-nek „A császár ezredese“ című színműve tegnap este került bemutatásra a székesfejérvári színházban.

A színmű, mint ilyen értékkel egyáltalán nem bír, mesészövése alig adna egy színműre való tárgyat, ha nem *Ohnet* jártas keze írta volna meg a hatás titkainak teljes ismeretével és felhasználásával. Hat képen látjuk magunk előtt az eseményeket elvonulni. Kevés cselekmény s a sok színpadi páthoz már-már unalmas teszi a darabot, a mikor sikerült drámai jelenet fejlik ki szemünk előtt, és a függöny a közönség tapsai között gördül le.

Az egész darab mondhatni az ezredes kezébe van letéve. Roguebrune ezredes (Hidvéghy), Napoleon hű embere az Elba szigetéről megszökött császár bevonulását jött elősegíteni Párisba. Felette hosszadalmasan beszéli el múltját, hadi tetteit, Napoleon dícsőítését egyik meghítt barátjának Henri de Rembert bárónak (Hetényi). A franciaikat talán érdekli ez a hosszadalmas beszéd, bennünket unat, mert egyhangu életelen. Örvendünk, mikor e beszédet megzavarja a francia tiszt megérkezése. Roguebrune álneven mutatja be magát s így a Bourbon-ház hívei nem is sejtik, hogy egyik ellenfelelkel ülnek asztalhoz.

A silyány jellemű Verandiász márkí (Érczkövi) párbajainak, majd pedig szerelmi kaland-

jainak történetével mulattatja a társaságot, Roguebrune, bár rendkívül ingerli a márkí hetvenkedése, a melyben a legderékasabb bajtársainak párbajban történt megölését adja elő, mégis leküzdí felindulását. Mikor azonban szerelmi kalandjának elbeszélésében félreismerhetlenül megtudja, hogy a szőben forgó leány Reval márkínó unokahúgának egyike, nemcsak ő, de Henri is felzudul. Nem tudják, hogy a két leány közül melyikkel van viszonya, de Roguebrune kitör s a legerősebb kitéjezésekkel támad a márkíra. Mielőtt párbajoznának, megnevezi magát, Verandiász pedig kijelenti, hogy hazudott. Roguebrune nem hiszi, követeli hogy mondja meg, melyik volt a két leány közül. Verandiász nem mondja meg. Megtörténik a párbaj az ezredes megöli ellenfelét, a ki azonban az utolsó pillanatában sem árulja el a leány nevét. Roguebrune és Henri — az első Emiliene-t, utóbbi Therest szereti — kételkedve néznek egymásra, végre Roguebrunenének eszébe jut, hogy a megölt márkí elmondotta, hogy az nap este is találkája van. Majd elmegy ő a találkára s megtudja a valót.

A második képen a Verandiászt váró Emilienet leakarja beszélni Therese, hogy ne fogadja Verandiászt. Emilien nem hallgat rá s az aggó Therese az ablakon át nézi a parkban, hogy Debraht egy férfi föfogja. Ijedten akarja elzárni az ajtót, melyet ép akkor szakít fel Roguebrune. Tehát Therese! — sóhajt fel szomorú megnyugvással Roguebrune. Therese megérti, hogy őt tartja bűnösnek. Magára vállalja Emiliene vételét és mikor nővére bejön az előtt

is föntartja vallomását. Ennek daczára azonban Roguebrune gyanakszik s mikor látja az előhívott Henri bizalmát Therese iránt, aggodalma és gyanuja nő. Emiliene azonban megölt kedvese iránti szerelmében bosszura gondol s levelet küld Moigneville grófnak (Saági), a kiből bizik, hogy megfogja őt bosszulni.

A harmadik képen sok beszéd, kevés új esemény. Emiliene Moigneville grófnál van és kéri őt, hogy semmisítse meg Roguebrunet. Moigneville ezt megígéri neki. Csak egy feljelentést kell tennie és Roguebrune elveszett. Akkor érkezik Roguebrune is, Moignevillenek csak annyi ideje van, hogy egy másik ajtón át elvezetheti Emilienet és Debraht. Roguebrune Moigneville, majd Fouschevel (Izsó) beszél a császár érdekében. A rendőrség ezalatt körül fogja a házat Rouquen rendőrkém (Csillag) az utolsó pillanatban az ablakon át megmenti Fouschet és Roguebrunet. A rendőrök betörnek, a keresetteknek hült helyő, Moigneville azonban megígéri a rendőrtisztnek, hogy Roguebrunet kezébe szolgáltatja.

A negyedik kép egy kolostorban játszódik le. Ide menekült Therese s itt szándékozik Moigneville elfogatni Roguebrunet. Emiliene némileg megdöbben attól a mit tett, de a bosszu kielégítésének édes gyönyöre megnyugtatta. Ide jön Henri Roguebrunével, hogy Therestől megtudják a valót. Henri nehezen ugyan, de beleegyezik, hogy kikérdezi Therest, arrólkül, hogy az tudna Roguebrune jelenlétéről. Így történnik minden. Therese bevallja, hogy csak Roguebrune iránti kíméletből vállalta magára

Mai lapunk 8 oldal.

lanatban el nem hagyni a közgyűlést. Mit mondanánk az olyan katonáról, a ki a nagy harc közepén hűtlenül elhagyta zászlóját?

Az elkészeredés tanácsát el kell nyomni sziveinkben, és csak némesebb érzésünk tanácsát szabad követnünk, a mely pedig parancsolólag írja elénk, hogy minden erőnkkel arra kell törekednünk, hogy a város érdekeit megvédelmezzük, és ne azok hagyják el helyeiket. akik a közérdeket szolgálják, hanem tegyék lehetetlenné a város érdekei ellen harcolókat. Fáradtságos küzdelmükért a polgárság halás tisztelete lesz méltó jutalmuk!

— Uj autonómiai képviselő. A csákvári kerület autonómiai képviselői mandátumáról Esterházy Miklós Móríc gróf tudvalevőleg lemondott és a fővárosi mandátumát tartotta meg. Most új választás lesz a kerületben melynek egyedüli jelöltje Kégl György csalái birtokos. Az egész megyében népszerű jelölt érdekében gróf Csirák Antal a következő lelkes felhívást intézte a kerület kath. polgáraihoz:

### Felhívás.

„Gróf Esterházy Miklós Móríc a csákvári autonómiai választó-kerület mandátumáról lemondván, a szabályzat értelmében új kiadott választandó.

A csákvári kerületnek ez új választás alkalmával kiválóan érdekében áll, hogy Fejérmegyének oly katolikus fia ajándékoztassék meg a kerület bizalmával, ki a katolikus egyház és a haza javára tett némes és örökre maradandó becsülművek: különösen a vallásosság és a népnevelés javára e megye területén hozott áldozataival igaz katolikus lelkületének maradandó jeleit adta; a ki vér a mi vértünkben, esont a mi esontunkból, a ki mindig együtt érzett, együtt küzdött katolikus népünkkel, midőn annak vallási érzületének és jogainak megvédéséről volt szó.

a vétkességet. Roguebrunet megtöri a Therese vallomása. Henrit küldi, hogy menjen előre, ő majd később követi, nehogy őt kompromittálja. Ekkor jön Rouquesen rendőrkém. Elmondja Roguebrunének, hogy rendőrök várják doronggal felfegyverkezve, ne engedje el maga mellől Henrit. Ha vele együtt megy ki, úgy talán megmentheti életét. Roguebrune nem fogadja el ez ajánlatot elküldi Henrit. Aztán elkéri a rendőrkém hatalmas botját s elébe megy a rendőrkémek. Hatalmas tusát folytat odakünn, majd vissza felé jön s akkor az ajtóban hátulról lefogják.

Az ötödik kép Roguebrune börtönében történik. Halálra ítélték s még az nap este végrehajtják az ítéletet. Henri felajánlja neki, hogy megmenti, Roguebrune nem fogadja el, Moigneville gróf jön ezután és kegyelmet hoz számára, ha át lép a Bourbonokhoz. Roguebrune megvetéssel utasítja vissza az ajánlatot. Akkor jön Emiliene. Utolsó óráját akarja megkeseríteni Roguebrunének. Egy nagyon szép jelenetben azonban megtudja Verandiasz aljasságát s megismerteti Roguebrunne nemességét. Kétségbeesik. Bevallja, hogy ő juttatta ellenfeleinek kezébe Roguebrunet. Felajánlja neki, hogy megmenti, Roguebrune nem fogadta el, de mikor megtudja, hogy barátai is elvesznek, ha ő ideje korán nem értesíti őket, elfogadja Emiliene tanácsát és segítségét. Roguebrune meglapul az ajtó mellett, Emiliene pedig behívja az őrt s míg Roguebrune menekül, ráveti magát az őrré és rettenetes küzdelemmel visszatartja, hogy a menekülő időt nyerjen. Henritől értesül, hogy Roguebrune szökése sikerült, bár egy golyó megsebezte. Ez a legszebb s leghatásosabb képe a darabnak.

A legteljesebb bizalommal fordulok tehát a csákvári választó kerület katolikus polgáraihoz, hogy e kerületben küszöbön levő új autonómiai képviselő választásánál becses szavazataikat csalái Kégl György urra méltóztatásnak adni. Meg vagyunk győződve, hogy szavazataikat e megye fiai közül érdemesebb, kiválóbb, jobb katolikusra alig adhatják!

Azt hisszük, hogy polgártársaink érzelmeivel találkozik szavunk, midőn azt hiáltjuk, hogy

*Éljen csalái Kégl György*

a csákvári autonómiai kerület képviselője!

## Rendkívüli közgyűlés.

Fejérmegye törvényhatósági bizottsága az elintézésre váró fontosabb ügyek felszaporodása miatt, folyó hó 13-án hétfőn délelőtt báró Fiáth Pál főispán elnöke mellett rendkívüli közgyűlést tartott.

Az elnök d. e. 10 órakor megnyitván az ülést, első sorban csalái Kégl György némes adományozásáról emlékezett meg, mely szerint a fejérmegyei közoktatók kibővítésére 100,000 frtot ajánlott fel. A nagy adakozó nevének említések során nem akaró lelkes éljenzésben törtek ki az egybegyűlt törvényhatósági tagok. A főispán lelkes szavakkal fejtegette az adományozás magasztos czélját, nagy horderejét, az illő módot, mely szerint köszönetet nyilvánítani a törv. minden egyes tagja kötelességének ismeri el. De az igazi némes lelkű embereket rendszerint a szerénység jellemzi. S az őszinte szerénységnek valóban példányképe Kégl György, a ki eleve kijelentette, hogy a köszönetnyilvánítását a legkevésbé feltűnő módon eszközözlék.

Mellőzni kell tehát valamely nagyobb bizottságnak küldését, ajánlja, hogy a nagyemléktű adomány köszönete vétségék jegyzőkönyvébe s a jegyzőkönyvi hála-köszönetet Huszár Agost alispán nyujtsa át Kégl Györgynek. (Éljenzés.) Indítványozza, hogy ez ügyben érintkezzenek a városi törvényhatósággal is, ha az a megyei kórházépítéséhez a városi kórház megszüntetésével szintén hozzá akar járulni. Végül jelenti, hogy

a nagy adományozó iránti tiszteletből vette ezt a pontot a tárgyalandók elejéül.

Majd csalái Kégl György alapító levelét olvasták fel, melyet mi annak idején lapunkban egész terjedelmében közöltünk. Az állandó választmány előterjesztett véleménye szerint a közgyűlés a kórház építés ügyével megbízandó bizottságot választott, melynek tagjai a tisztí karból: Huszár Agost alispán, Szüts Arthur főjegyző, Heinrich Lajos t. főügyész, dr. Varga Zsigmond t. főorvos, Udvardy Sándor főszámvevő, dr. Rény Ferencz kórházi igazgató és főorvos, Quirini Gusztáv kir. főmérnök; a bizottsági tagok részéről: csalái Kégl György, Meszlény Benedek, Meszlény Pál, gróf Csirák Antal, ifj. gróf Zichy Nándor, Károly János, Molnár Béla, dr. Szüts Andor és dr. Pick Gyula.

A tárgysorozat ezen első pontját Kenessey Gyula biz. tag lelkes hangú felszólalása zárta be, ki felhívta a közgyűlést, hogy a nagy adakozó iránt már most fejezze ki halálját és köszönetét. Nagy hatású beszédét Kégl György elzetésével végezte, melyre viszhangként hangzott fel a dörgő éljen.

A tárgyalás második pontját a közigazg. bizottságból kilépő 5 bizottsági tag lemondása képezte, a kiket a közgyűlés újlag megválasztott. Az említett tagok névszerint dr. Szüts Andor, Tallián Vilmos, Szüts Sándor, Vértessy József és Molnár Béla.

Az igazoló választmány tagjai a jövő évben: Huszár Agost, Hardy Antal, Kenessey Lajos, Sárközy Aurél és Vértessy József.

A borellenőző-bizottság járásonként a következőképen alakult a székesfejérvári járásban: elnök gróf Csirák Antal, tagok: Rieder Gyula és Cseh Mihály; a moóri járásban: elnök dr. Wenczel József, tagok Szöke Miklós és Hub Rezső; az adonyi járásban: elnök dr. Pick Gyula, tagok Lelöckey Dániel és Ujváry József; a sárbogárdi járásban: elnök Hardy Antal, tagok: Balassa Gyula és dr. Fekete Izidor; a vaáli járásban: elnök Köhler Albert, tagok: Schlesinger Illés és Csibál Ferencz.

A borellenőző bizottságba a törvényhatóság a következő 2-2 tagot választotta be: a székesfejérvári járásba: Dettrich Zsigmondot és Kuliffay Kálmánt, a moóri járásba: Seiner Turmayer Gyulát, az adonyi járásba Stankovics Józsefet és Szatory Gyulát, a sárbogárdiba dr. Décsy Istvánt és Vancsaj Dezsőt s végül a vaáli járásba Fábrián Jánost és André Imrét.

Az utolsó kép az összeesküvők között történik. Nem jön Roguebrune. Gyanúsítják, hogy elárulta őket. Emiliene érkezik. Felvilágosítja őket, hogy Roguebrunet elfogták, megszökött, de agyon lötték, azért jött, hogy igazolja öt figyelmestesse az összeesküvőket, hogy elvannak árulva. De jön Roguebrune is. Csak könnyen sebesült meg. A falakon kívül jön Moigneville egy ezred élén. Roguebrune lelövi Moignevillet. Megszólal a Marsailles: jön a császár! Paris meghódított, Napoleon tárt karokkal várja hű ezredesét. Emiliene feltartóztatja Roguebrunet. Nem tudná-e elfelejteni a mulat? Roguebrune nem ad végleges választ, de szavai reményt nyujtanak s ha még egy kép volna hátra abban bizonyon mint férjjel és feleséggel találkoznánk velők.

Ez röviden a darab meséje.

Egy nagy szerep van benne Roguebruné, melyet Hidvéghy nagy on szépen játszott meg. Ez egészen neki való szerep. Legsikerültebb volt alakítása az első képen, midőn Verandiaszsal összetűz. A féktelen düh kitérését utánozhatlanul adta. Siránkozó jelenetei kevésbé sikerültek, hanem némes fellobbanásban mindig volt erő és az ötödik képen Gazdával együtt egy olyan művészi jelenetet mutattak be, a melyet sokáig nem fognak elfelejteni azok, a kik látták.

Gazdy Aranka osztozik ez előadás sikerében Hidvéghyvel. Emiliene szerepében ezuttal sokkal jobb alakítást nyujtott, mint a minőhöz vidéken hozzá vagyunk szokva. Jó volt a második képen is, de igazán szépét, művészi szék alakítást nyujtott a börtön-jelenetben. Semmi poze, csupa természetesség; semmi hatásadás, de annál több őszinteség, keresetlen-

ség hangban és mozdulatban. Ezért a jelenetért magáért érdemes volna megnézni ezt a darabot. Nem kevésbé sikerült volt az örrel való birkózás jelenete, melyben erejével meglepett mindenkit. Szóval ezuttal nagyon is megérdemelte, hogy a közönség ösztör hívja ki a lámpák elé Hidvéghyvel együtt.

Gyurman Alice Therese szerepében mutatott ezuttal is szép alakítást, Saági (Moigneville), Szepessy (Zsabrák), Erckövy (Verandiasz) és Iső (Fousche) kisebb szerepeiben tették élvezetessé az estét.

A császár ezredese bizonyosan még egy párszor fog felt házat összehozni, mert nemcsak a darab hatásos volta, de maga a jeles előadás is megérdemli, hogy a ki csak teheti, nézze meg.

—ön.

## A diagnózis.

— A „Fejérmegyei Napló“ eredeti tárczája. —

Írta: Németh Ödön.

(16)

Azt tudta jól, hogy szeretni könnyebb mint felejtetni. A lemondás, szenvedélyeink fölött való uralkodás emberföltötti erőt igényel. Érezte, tudta önmagáról, hogy csakis e rettentő kényszer képes az ő erős, férfias akaratát is a lemondásra megerősíteni. Ő egy pár évet dob csak el magától, rövid boldogságot, hosszú szenvedést, s az ő lemondásában ott van a vigasztalás, hogy ezáltal megmenti azt a drága gyermeket a korai elpusztulástól. Igen, de miként fog tudni Eszter lemondani, ki még olyan fiatal?

A tárgysorozatnak a többi pontjai mult számunkban közölt sorrendben került tárgyalás alá, melyeket a bizottság jelentősebb vita nélkül fogadott el.

Az ülés délben ért véget.

## Az ellopott akta.

Lapunk mult számában már említettük, hogy dr. Krausz Zsigmond ügyvéd a törvényszéktől a nyáron ellopott egy aktát. Ennek a lopásnak története a következő:

Ez évi augusztus hó 26-án délelőtt 10—11 óra között dr. Krausz megjelent a törvényszék irattárában s előkérte a 4774/p. 897. számú percsomót. Alig hogy az irattári tisztviselő neki átadta, azt mondta, hogy még egy másik váltópör iratait is megakarja tekinteni. A tisztviselő eltávozott a számszerint megjelölt iratcsomó előkeresésére. Csak néhány másodpercig tartott a kívánt iratcsomó előkeresése, a melyet mikor Krausz Zsigmondnak átakarta adni az így szólt:

— Ezekre már nincs szükségem! — s anélkül, hogy az iratcsomót megnézte volna visszakarta a tisztviselőnek.

A tisztviselőt az iratok ilyen indokolatlan visszautasítására ellenállhatlan gyanu ragadta meg, a mely csak erősödött, midőn dr. Krausz ügyvéd a 4774/p. 897. számú iratcsomóval is röviden végezett és az iradából gyorsan távozott.

E gyanu következtében átvizsgálta a 4774. számú iratcsomót s e közben arra a megdöbbentő tapasztalatra jött, hogy az iratcsomóból a keresethez A. alatt becsatolt, fölül ad. I.—p. 37/897., alul pedig 1583/p. 897. pertári, illetve iktatói jelzéssel ellátott hiteles telekkönyvi kivonat hiányzik és helyette egy — a fenti hivatalos jelzések nélkül levő egyszerű másolat volt betéve! Az irattári tisztviselő ezáltal teljesen indokoltnak találta gyanuját s meggyőződött arról, hogy dr. Krausz Zsigmond ügyvéd, míg ő másodizben kért iratokért a másik asztalhoz ment, az A. alatti hiteles másolatot a birtokában volt egyszerű másollal kicserélte s a hivatalos iratot ellopta.

Tapasztalatait tisztviselő társával közölte a ki az iratcsomóval azonnal a pertárba ment, a hol meg lett állapítva, miszerint az eredetileg

becsatolva volt A. alatti mellékleten a pertári számnak mulhatlanul föl kellett jegyezve lennie, mert a keresethez becsatolt B. és C. alattiakon is a pertári jegy látható, ezen felül pörfelvételek már az A. alatti pörfelvételei jegyzőkönyvben is jelezve lévén, a pertárnok lehetetlennek mondá, hogy a pertári jelzés az A. alattiról — mely eredetileg csatoltatott — hiányozhassék, míg ugyanaz a Krausz ügyvéd által ugyanazon helyre becsempészett egyszerű másolatról teljesen hiányzott.

Az akta ellopása így minden kétségen kívül meg lett állapítva s bár az is egészen bizonyosnak látszott, hogy azt senki más nem lopta el mint Krausz ügyvéd, följelentést ellene még sem tehettek, miután rábizonyítani nem lehetett és a felelőt kitehette volna magát, hogy a vád be nem igazolása esetén maga kerül bajba.

Mayerhoffer Ferencz törvényszéki bíró azt tanácsolta az illető tisztviselőnek, hogy kísértse meg Krausztól visszaszerezni az aktát, mert talán nem fogja merni tagadni annak elvitelét.

Az illető tisztviselő e tanács értelmében járt el s egy szolgát küldött dr. Krausz ügyvédhez szóbelileg felszólítva őt, hogy a már ismertetett módon elvitt aktát adja vissza. És Krausz másnap, augusztus 26-án d. e. 10—11 óra között csakugyan behozta az irattárba az általa — mint mondta — „tévedésből“ elvitt aktát. A hivatalban azonban konstalták, hogy az elvitt aktáról az 1583/p. 97. veres ironnal írott iktatói jelzés le van vakarva s helyére egy 2735/p. 897. szám lett írva.

Ezen vakarás és följegyzés, továbbá az, hogy az A. alatti helyére, vagyis a kereset első, hitelesített mellékletének helyére egy egyszerű másolatot tett Krausz Zsigmond, ezáltal kétségtelenül bizonyított tény, hogy Krausz Zsigmond haszonlesésből ellopta a hiteles másolatot, és hogy az általa mentesgült felhozott „tévedés“ lehetősége teljesen ki van zárva!

Ime, ez Krausz ügyvéd lopásának története! Miután mindenki önkénytelenül azt kérdezi, hogy miért vállalkozott Krausz ügyvéd e lopásra? — megfelelőlünk erre is. Pusztán csak azért, hogy az egy forintot hitelesítési bélyegét megtakarítsa!

Van-e ember, a ki ezekután lehetetlennek tartja, hogy Krausz a Weisz-féle bélyegmanipulációban részes legyen? Milyen silány lehet

az erkölcsi érzék abban az emberben, a ki képes egész nagy előkészülettel lopni egy forintért!

Egy forintért! — Nem azért hangsúlyozzuk ezt, miutna nagyobb összeget lopni kevésbé szegyetlenes vagy talán kevésbé erkölcstelen, hanem azért, mivel az anyagi helyzet nyomása, vagy a nagyobb pénzhez jutás vágya szokta csak a tolvajlásba kergetni az egyéneket. De hogy egy ügyvéd, a kinek jól jövedelmező ügyvédi irodája van, hogy az egy forintért előre megfontolt szándékkal induljon el hazulról lopni, — ez az erkölcsi érzéket teljesen nélkülöző ember veszedelmes típusa.

## HIREK.

— Ujabb részvényesek. A székesfejérvári központi kath. egyleti ház építésére újabban részvényeket jegyeztek: Ft. Scheirich Antal papneveldei aligazgató ur 2 db. = 200 frt; Ft. Tamás Vilmos felsővárosi plébános ur 5 db = 500 frt; Ft. Bróton Ferencz göböljárás helyi káplán 2 db. = 200 frt; Ft. Katona Horváth István hit-tanár ur 1 db. = 100 frt; Nt. Tomann Antal belv. káplán ur 1/2 db. = 50 frt; Nt. Kéri Ferencz karkáplán ur 1/2 db. = 50 frt; Ft. Beleznyay István velenzei plébános ur 2 db. = 200 frt; N. N. 1 db. = 100 frt; N. N. 1 db. = 100 frt; Ft. Pödör István ráczalmási plébános ur 2 db. = 200 frt. Összesen 1700 frt, az eddig jegyzettekkel 7400 frt. Vivant sequentes!!

— Felolvasások. A felolvasásokat rendező bizottság a következő hétre így állapította meg a műsort: decz. 16-án a tóvárosban Szalay József; decz. 19-én a palotavárosban Kiss Arisztid; a zivárosban Srteit Ferencz; a felsővárosban Szalay József tartanak felolvasásokat. Kezdeté este fél 6 órakor. A kortagok ezután is meghivatnak.

— Kerelem. Havranek József polgármester a következő kérelmet intézi a város közönségéhez: „A városi árvaáz fennállása óta mindig sikerült a mélyen tisztelt közönség

Meg kell pedig Esztert mentenie a rettenetes jövőtől, szét kell választania sorsát az ő nyomorult végzetétől.

S míg a kivitel módoszatai fölött tündődött ezer gondolat járt kábult agyában, örült eszmék, melyeket azonban hamar elvetett, mert egyik sem biztosította Eszter feledését. Pedig hogy boldog lehessen, el kell őt felednie mentől rövidebb idő alatt, örökre.

Hajnalodott és még mindég csak mint bizonytalan sejtetem állott előtte az egyedüli út, a melyen ez kereszttül vihetőnek látszott.

Mikor délelőtt Eltony fölkereste ijedten, megdöbbenve nézett Zsolnára.

— Az Istenért, mi történt önnel?

— Temettem magamat az éjjel; temettem boldogságomat s utolsó reményemet!

Eltony esodálkozva nézett arcára s nem tudott szólani sem a különös feleletre. Zsolna pedig megfogta szeliden Eltony kezét s oda vezette a pamlaghoz. Leültette maga mellé aztán minden hosszas bevezetés nélkül elmondta szerelme ébredését; elmondta gyöngeségét és vallomását. Aztán beszélt komolyan bajáról s azokról a rettenetes napokról, a melyek örüllettel vették körül. Elmondta a karmelitáival találkozását, megtérését, hitét, Istenbe vetett bizalmát.

Eltony elfehéredett arccal rettenetes megdöbbenéssel hallgatta beszédét s csak annyit kérdezett:

— De hát nem lehet tévedés bajának megállapítása? — Hiszen ön olyan erős, egészségesnek látszó férfi!

— Sajnos, a tévedés lehetősége ki van zárva. Bajomat egy tudós egyetemi tanár is megállapította.

Aztán ismertette röviden az átöröklés tanát s végül sóhajtvá mondta:

— Láthatja Uram, hogy az én kötelességem csak egy lehet, segítségére lenni abban, hogy Esztert megtanítsuk felelteni!

Eltony izgatottan ugrott fel helyéből:

— Ön nem ismeri az én leányomat, ha azt hiszi, hogy meg fog tanulni felelteni. Ő azok közé tartozik, a kik nem akarnak felelteni s inkább választják a halált, mint a felejtést.

Eszter gyönyörnek fogja tartani a szenvedést, s boldogságnak a halált. Olyan ő a szerelemben, mint a hazard játékos, a ki mindenét egy kártyára teszi fel, a melyen mindent nyerhet, de mindent el is veszíthet. Ő nem fog akarni felelteni soha!

— Tudom! — válaszolta Zsolna. De ha segít nekem tervem kivitelében, úgy megmenti őt majd a legnagyobb orvos az — idő!

Eltony kétségbeesetten tapasztotta két kezét arcára.

— Szegény, — szegény leányom! — nyögte keservesen.

— A fő, hogy a reményt el ne vegyük tőle, s hogy a feledés ne erőszakolva, hanem önmagától jöjjön. — A tervem az hogy egyelőre meghagyjuk őt boldog hitében, s csak fiatal korára hivatkozva elhalasztjuk egy-két évre az eljegyzést és esküvőt. En majd azt fogom mondani, hogy ez időt tanulmányaim kibővítésére fordítom s a külföldi egyetemekre utazom. En el megyek majd, őt életbe tartja a remény és az önkö kötelessége lesz, hogy segítsenek az időnek vele feledtetni emlékeimet. Hiszen a távollévket olyan könnyű elfelejteni!

Busan nézett maga elé és Eltony résztevéleg fogta meg a kezét.

— Szegény barátom! — Ön elfeledi azt, hogy ha Esztert megtudnánk is vigasztalni az ön visszatérte újra, évek múlva is életre keltené érzelmeit.

Zsolna szomorú mosollyal rázta meg fejét. — Ettől ne féljenek, nem fogok én visszatérni soha!

— Soha? — kérdezte megütődve Eltony, s firkészőleg nézett Zsolna arcába.

— Soha! — ismételte halkán Zsolna. — Nem fogok ráérni, hogy visszatérjek.

Hallgattak mind a ketten. Az öreg ember torkát fojtogatta a keserűség, alig birt később is szóhoz jutni.

— Milyen szomorú élet vár reánk! — milyen kétségbejött jövő!

— A temetés után, még sokáig tart a gyász, — mondotta halkán Zsolna. — Eszter is tudom sokáig fog szenvedni, de ő olyan fiatal még, hogy nála majd be fog állani a felejtés. A távollétemet majd használják jól fel. Nem bánom öljenek ki belőle emlékem iránt minden szeretetet. Nem bánom ha gyűlölni fog is, — csak boldog legyen! . . .

Megbeszélétké aztán a részleteket, s elhatározták, hogy erről a tervről, Zsolna elutazásának valódi céljáról nem fognak szólni senkinek sem.

— Csak arra kell még kérnem — mondotta Zsolna, — hogy többé lehetőleg egy perczre se hagyjanak egyedül benünket. Nem szabad hogy több emlékünkn is legyen, mert minden emlék a feledésnek egy-egy akadály. Különbön én is lehetőleg siettetni fogom az utazást, hogy mentől hamarabb tul legyünk a dolog legnehezebb részén.

Mikor elváltak, nem mondtak egymás

áldozatkészségéből s ezen intézet iránt táplált szeretetéből árvaházi növényeinket a karácsonyi szent ünnepek előestéjén karácsonyfal megörvendeztetni. E kellemes tapasztalat indítja az árvaház igazgató-tanácsát azon kéréssel járulni a mélyen tisztelt közönséghez, hogy hozzon mindenki tőle telhető csekély áldozatot az emberszeretet oltárára és tegye lehetővé, hogy e szent napon, midőn mindenki igyekszik szerettei előtt ez estét örvendetessé és emlékezetessé tenni, az árvaház előjáróságának is módjában álljon növényeiket megörvendeztetni. Tájékozással szükségesnek tartom tudatni a t. közönséggel, hogy az árvaházi karácsonyfára begyűlendő pénz és egyéb hasznos ajándékok a városi pénztári hivatalban Maron István urnak adandók át, ki azok átvételét nyugtatja, róluk nyilvánosan elszámol és karácsony előtti napon az árvaházat vezető irgalmas nővérek főnöknőjének adja át. A szeretet megnyilatkozása nemesíti a lelket. Gyakoroljuk e szép erényt a reánk következő ünnepek alkalmából a világon legszegényebbekkel, a szülőiket vesztett árvakkal s az öröm, melyet számukra szerünk megtermi kellemes gyümölcsöt kebleinkben is; mert szívben, lélekben közelebb hoz azokhoz, kiket szeretünk. Végül tudatom a mélyen tisztelt közönséggel, hogy a karácsony esti ünnepély árvaházunkban folyó hó 24-én délután 5 órakor leend, melyre intézetünk pártfogóit s árváink sorsa iránt érdeklődő mélyen tisztelt közönséget az ünnepély fényét emelendő tisztelettel meghívjuk.<sup>4</sup>

— **Közigazgatás a megyénél.** F. hó 11-én tartotta a Fejérmegyei közigazgatási bizottsága rendes havi gyűlését. Jelen voltak báró *Fiáth Pál* főispán elnök, *Huszár* Ágost alispán, *Saüts* Arthur főjegyző, dr. *Balassa* Imre és *Balassa* Sándor jegyzők, dr. *Hattuyfy* Dezső, Arvaszéki elnök, *Heinrich* Lajos, f. ügyész, *Plossék* Ferencz kir. pénzügyvizsgáló, dr. *Varga* Zsigmond t. főorvos, *Quirini* Gusztáv kir. főmérnök, *Ujházy* Sándor kir. ügyész, gróf *Festetic* Bencő kir. tanfelügyelő, *Németh* Vincez anyakönyv. felügyelő, *Koller* Pál közigazd. előadó; *Deitrich* Zsigmond, *Kenessey* Gyula, *Koller* Tivadar, *Molnár* Béla, dr. *Pik* Gyula, *Szűts* Jenő és Sándor, *Tullian* Vilmos biz. tagok. Érdekesebb eszmecsere fejlődött ki az előszállási szülők lakosai érdekében. Az ott tapasztalt rendellenes dolgok megvizsgálására még a nyár folyamán bizottság küldetett ki. Ez a bi-

zottság jelenti, hogy az előszállási szülőkben mintegy 4000 ember lakik, kiknek cirka 400 tanköteles gyermekük van. Ezek iskoláztatás nélkül nevelkednek. E szomorú állapotokon minél előbb segíteni kell és pedig legsürgősebben egy csendőrőrs felállítására és egy állami iskola alapítása által. *Kálmán* Vincze főszolgabíró kéri a közigazgatási bizottságot, hogy a megyében garázdálkodó legnagyobb részben helybeli czigányok megfékezésére végeztet irjon át a városi közigazgatáshoz. Végre *Sóskut* községnek különös, indokolatlan határozata került szönyegre, mely szerint a nevezett község nem akar helyet engedni az ottani kath. körnek a községi iskola épületében. Férdelemes határozat adás előtt az iratok a tisztai ügyészhez tételek át véleményezésre végeztet. Az ülés d. u. 1 és fél órakor ért véget.

— **A katolikus legényegylet** e hó 12-én este 8 órakor tartotta meg harmadik adventi felolvasását. *Bertha* Ferencz r. tag a „magyar egyházi szöveg”-ot szavaltta el igen gyönyörűen, azután *Kéri* Ferencz karkaplan a munka áldásairól tartott szép életbevágó elmélkedést; a közönség tapssal adott tetszésének kifejezést. Majd *Bertha* Ferencz megisméteite multkori soloját, mely ezuttal is igen szépen sikerült; ezután *Papp* József a *Coriolant* adta elő jó alakításban; végül *Bogárdy* Antal, a katolikus legényegylet titkára a család vallásosságáról tartott igen szép felolvasást, rámutatván a kor hibáira, kínóváiseire, melyek leginkább a családi kört szennyezik be. *Latics* György alelnök a közreműködőknek köszönetet mondott és egyuttal meghívta a jelenlevőket is az egylet karácsonyi ünnepélyére, mely decz. 26-án este 8 órakor tartatik meg az egylet helyiségében. A karácsonyfára szánt adományok az egylet helyiségében (*Kossuth-utca* 6.) köszönettel fogadtatnak.

— **Rossz bélyegek.** A Weisz ellen indított vizsgálat során ma kihallgattak egy fiatal embert R. G. t, a ki egyik helybeli ügyvéd irodájában volt alkalmazva és e minőségében többször hozott *Krausz* Verona trafikjából nehezen ragadó bélyegeket. De sőt megtörtént egy ízben az is, hogy olyan rossz bélyegeket adott *Krausz* Verona, hogy az semmiképpen sem akart megragadni, miért is azt *viisszaküldötték* neki.

— **Közigazgatás a városnál.** *Fiáth* Pál báró elnökelete alatt a város közigazgatási bizottsága ma délelőtt ülést tartott. Jelen voltak: *Plossék* Ferencz kir. tanácsos pénzügyvizsgáló, gróf *Festetic* Bencő kir. tanfelügyelő, *Ujházy* Sándor kir. ügyész, *Krécsy* Miklós mérnök, dr. *Bierbauer* Viktor főorvos, *Kováts* István, *Tóth* Aladár, *Tóth* Arthur, *Kovács* Elek, *Dieballa* György, dr. *Saára* Gyula, *Farkasdy* Dezső, *Fittler* Béla, id. *Almásy* Ferencz, *Tóth* István és *Havranek* József polgármester. A közigazg. bizottság *Lencsés* István 102 forintnyi ápolási költségeinek törlesztését fogja javaslatba hozni, miután nevezett ápoltnak a kórházba lábát levágták és hét gyermeke van. *Saára* Gyula a földönarúsítás ügyében szólalt föl. — A főispáni átirat, mely a czigányok kóborlásának megakadályozását czélozza, némi vitát provokált. A jeles főúró ivadékokat különben decz. 4-ike óta őrzik. Egyebet nem igen tehetnek velők miután fejeváriák. Azután felolvasták az egyes jelentéseket, melyeket a bizottság kevés észrevétel után tudomásul vett.

— **Weisz Gábor.** A vizsgálat folyamata mind érdekesebb dolgokat hoz napfényre erre a jeles főúróra vonatkozólag. A napokban újabb bűnének látok nyomára. *Weisz* Gábor ugyanis *Kulesár* János vaali járásbíró nevére a helybeli takarékpénztárnak 5 drb. hamis váltót hozott forgalomba mintegy 550 ftl értékben. De hamisított ezenkívül még *Csaplár* László törvényszéki irodavezető és *Schön* Simom kereskedő nevére is. Hir szerint 10 drb hamis váltót hozott forgalomba, a melyek azonban nem képviselnek valami nagy összegeket. A váltóhamisítás műveletét *Weisz* már régebbi idő óta folytatja, de eddig rendesen törlesztette azokat s így semmi baja nem volt. Most azonban egyik váltója lejárt s az illető takarékpénztár megóvatolta, miből *Kulesár* megtudta, hogy *Weisz* nevében hamis váltót hozott forgalomba. *Weisz* beismerte a hamisításokat.

— **Ovodások búja.** Legkedvesebb ünnepe a gyermekeknek a karácsony, a mikor a jó kriszkini beköszönt azzal a szép zöld fenyő faággal, melynek lógó ágairól aranyos almák és diók, s egyéb kívánatos ajándékok mosolyognak le az apró, bámuló gyermek seregére. Az a gyertyfényben uszó feldíszített karácsonyfa oly kedves kép az ártatlan lelki gyermekek előtt, melyek emléknék még hónapok multán is örömmel élzórakoznak. Különösen a kis ovo-

vizsgálatára semmit. Eltony azonban magában keservesen felsőhajtott:

— Szegény ember! . . . Szegény leányom. Zsolna pedig betámolygott a szobába. Tudta, hogy jól cselekedett, önértétét nemes büszkeséggel töltötte el a tudat, hogy ilyen nagy áldozatra képes volt, — és mégis a melében mint bilincse vert fenevad egy hánykolódott a kétségbeesett szomorúság.

A színes ábrándképeknek nyoma sem volt többé. Megfakult világ, szürke egyhangúság vette őt körül, a melyben nagyon gyöngye vigasztalást nyújtott a biztatás:

— Mindent feláldoztam érte, de legalább nem tettem boldogtalanná!

Arról gondolkozni sem mert még, hogy mi tevő lesz, ha a nyakába veszi a világot? Minek gondoljon most erre a rettenetes eseményre, hiszen így is emberfölötti erőre volt szüksége, hogy vidámnak, boldognak mutassa magát Eszter előtt.

Este felé lement Eltonyékhoz. Egész uton erősítette magát és mikor oda ért már nem volt egyébb az eszébe mint magára vállalt kötelezettsége.

Eszter boldog volt. Eltony tudatta vele, hogy Zsolna nőül fogja venni s bár szomoruan érintette atyjának feltétele, hogy legalább még két évet várnok kell, mégis megnyugodott az indokolásban.

— Fialat vagy még édes leányom, de főképpen nem szabad Zsolna nemes ambíciójának szárnyát szegni. Örökké boldogtalan lenne, ha magasabb tanulmányait nem végezhetné be. És veszteség lenne a közérdekre is, ha egy ilyen széptehetségű szorgalmas embernek itt kellene megvénülnie egy rongyos faluban.

Eszter ábrándos lelke nemes kötelességnek tartotta, az ő ideáljának nagyratörő terveit meg nem nehezíti. Hiszen ő boldog volt abban a tudatban, hogy Zsolna szereti őt, s boldog volt, hogy az ő előhaladásának áldozatot hozhatott. Ő vizsgáltta, ő biztatta nemes lelkesedéssel:

— Menjen, és én nyugodtan várni fogok. Imádkozom magáért, hogy sikerrel küzdjön meg minden akadálylyal. Hiszen maga nem olyan mint a többi emberek, maga jobb, nemesebb mindenkinél! — Menjen, és térjen majd vissza mint hírneves tudós. Ha néha csügged majd munkájában, ha bánatos lesz, s nem lesz kivel megossza, gondoljon réám s jusson eszébe, hogy az én lelkem mindig ott lesz magánál — az én büszkeségemnél.

Zsolna ilyenkor allig tudta visszafojtani könnyeit.

Már ki volt tüze Zsolna elutazásának ideje, mikor egy napon a véletlen igen kellemetlenül avatkozott bele terveikbe.

Zsolna és Eltony a terrazon beszélgettek hallkan. Az öreg Eltony mindég szomorú és levert volt. Nem tudta leküzdeni azt az örökös szomorúságot, melyet Zsolna távozása fölött érzett, kit nemes önfeláldozásáért most kezdett csak igazán becsülni.

— Szeressék majd az emlékemet, — mondotta Zsolna szomorú mosollyal téve kezét Eltony vállára — hiszen az is boldogság, ha tudjuk, hogy emléktünk szeretettel őrzik meg.

— Hiába vizsgálat édes barátom, mentől jobban közeledik távozásának napja, annál jobban kétségbeesik az a tudat, hogy őnt nem fogom viszontlátni soha!

Zsolna átment dolgozó szobájába, a hol az ilyen elérzékenyült állapotában pihenést keresett.

Alig záródott azonban be utána a szoba ajtaja, a terrazonnak a parkba nyíló lépcsőjénél Eszter jelent meg.

Halaváuy volt. Szemei rettenetes rémülettel tapadtak Zsolnára, a mint izgatott kétségbeeséssel rohant hozzá:

— Béla! — mit mondott a papa? Maga nem jön vissza soha többé?

Aztán arczára kapta két tenyerét és borzasztó zokogásban tört ki.

Zsolna élrémült. Tudta, hogy Eszter véletlen tanuja volt Eltony szavainak, és e pillanat izgalomban alig talált szavakat Eszter megnyugtatóására.

— Eszter az Isteure kérem, mi baja? — kérdezte karjaival átölelve a zokogó leányt.

— Elmegy! — elmegy! — kiáltotta zokogása közben Eszter. — Elmegy és nem fog többé vissza jönni soha.

— De hát hogyan gondolhat ilyen? — mentegetődzött zavartan Zsolna.

Eszter zokogott tovább, mintha nem is hallotta volna Zsolna szavait.

— Nem jönn vissza soha többé! — Megcsaltak, elámitottak engem. Oh! Istenem!

— De csillapodjék Eszter! — kérlette Zsolna, — hiszen visszajövök. Hogyan is gondolhatja, hogy én élni tudnék maga nélkül?

— Nem, nem! — Hallottam apa mit mondott. Megcsaltak, hazudtak nekem.

— Hát nem hisz nekem Eszter? — Hiszen a papája nem úgy értette azt. — Hát nem hiszi, hogy visszajövök?

Eszter hirtelen megszűnt sírni. Levette két kezét arczáról és izgatottan ragadta meg a



torzalokat, a karzati közbnség nagy mulattatására. Csak a Loris testvérek éneke (Tábori, Tomcsányi és Mányai) s a két tánczosnó *Ujváry Rózika és Tóth Erzsike* szereplése volt az egész estén a mit szépnak mondhatunk, a többi kacagató hóbert igen kellemetlen utóhatása, a mely esztétikai érzékünket csömmel tölti el. — Vasárnap este telt ház előtt adták a jeles kasszadarabot, hétfőn pedig kongott a színház Trilbyk előadása alatt.

## Irodalom és Művészet.

**Igazgatósági tagok jogai, kötelességei és felelőssége.** *Kormos Alfréd*, a Magyar Pénzügy és a Magyar Kereskedők Lapja szerkesztőjének és ismert nevű közgazdasági írónak ily czimú legújabb könyve, a felügyelőbizottsági tagokra vonatkozóan ugyanettől a szerzőtől tavaly megjelent könyvnek kiegészítője. A két könyv együtt méltán nevezhető a magyar részvénytársaságok kodexének, mert bennük van minden, amit a részvényes vállalatok vezető-közvegeinek tudniok kell, hogy jogait s kötelességeiket teljesíthessék, felelősségüket megismerhessék. Két könyvben *Kormos Alfréd* a kereskedelmi törvény jelentékeny részét, a felsőbb bírósági döntvényeket, a miniszteri rendeleteket, a jogszokásokat, a külföldi irodalmat és az általános gyakorlatot oly alaposan és behatóan dolgozta fel, hogy tárgyát tényleg minden oldalról megvilágította és minden tekintetben kimerítette. E mellett megtaláljuk a szükséges utasításokat a külföldi törvényekre is, a mi jelentékeny mértékben emeli a könyv értékét. Fejtegetéseiben nagy szakértelemmel dolgozik a szerző, disztingciója mindenütt logikus s eszmenete a legbonyolultabb kérdésekben is feltétlenül tiszta, érthető, világos, úgy hogy a könyv jogászok közik igényeit is teljesen kielégítheti. A részvénytársaságokra és szövetkezetekre, valamint tisztviselőkre nézve pedig egyszerűen nélkülözhetetlen, annál is inkább, mert irodalmunkban hasonló munka nincsen. A csinosan kiállított könyv ára 2 ft és kapható minden könyvtárban.

**Magyar méhéskönyv.** Irta: *Dr. Farkas Mihály*. Ez a nagy népszerűségre jutott könyv most jelent meg ötödik kiadásban. Az ötödik kiadás a méhézet mai fejlődéséhez képest, az újabb tapasztalatok felhasználásával teljesen át van dolgozva és számos magyarázó képpel megvilágosítva. A könyv tiszta, világos, jó magyarsággal van írva, minden felesleges részletesség elkerülésével, csupán a gyakorlatiasságot tartva szem előtt, miért is a gyakorlati méhézzel foglalkozóknak, elsősorban a kezdőknek különösen ajánlható. Ára 50 kr. A munka kapható a Franklin-Társulatnál Budapest, Egyetem-utca 4. sz.

**Verne Gyula új regénye.** Bizvást elmondhatjuk, hogy alig van író a világirodalomban, a kinek munkáit annyian olvasnák, mint Verneét. Nemesak a fiatal elmét termékenyítik meg az ő kalandos történetekbe szőtt tudományos igazságai; a mi képzeletünk is szivesen elkalandozik az író színes, fantasztikus világában. Új regénye: *Dardentor Clovis*, melyet *Gaal Mózes* kitünően magyarított. Népszerűségben mihamar utól fogja érni a legolvasottabb Verne-regényeket. Különcz hőseben annyi humor, annyi eredeti kedély vonás van, hogy nemesak izgatott érdeklődéssel kísérjük kalandos útján, hanem kitünően el is mulatunk humorán. A regény több illusztrált képpel a Franklin-Társulatnál jelent meg. Ára 2 írt, vászonkötésben 2 írt 60 kr.

**Olesó könyvtár.** Szerkeszti *Gyulai Pál*, kiadja a *Franklin Társulat*. A népszerű vállalatnak ismét két kötete (383—384.) hagyta el a sajtót. Mindkettő eredeti magyar munka. Az egyik *Csengery Antaltól* „*Jellemrajzok*“ (383.), melyben irodalmunk és politika közelétünk három kiváló alakjának jellemzését kapjuk *Csengery Antaltól*, a magyar publicisztika fényes tollu munkásától. Nagy Pál, Beöthy Ödön, és Szentkirályi Mórícz képei annak a nagy korszaknak a képéből domborodnak ki, melynek ha nem is legnagyobb alakjai, de uttörő munkásai voltak, a kiknek neve méltó az utókor becsülésére. Eötvös, Kossuth, Desseffy József és Kazinczy maguk teremtték korszakukat.

*Csengery* kitünően érti mint kell kidomborítani az egyéniségüket legkifejezőbb jellemző vonásokat, életük és munkásságuk ama momentumait, a melyekből a jellemrajz tökéletessé lesz. E nemben kevesen érnek föl irodalmunkban *Csengery*vel. Könyve méltó arra, hogy az iskolában mint a magyar mű próza mintáját olvassák, méltassák. Ára 30 kr. — A másik *Pálffy Albert* regénye: „*Ne hallja hívét az anyjának*“, mely a magyar regényirodalom ama kevés terméke közül való, melyek a napi termelés színvonalán felül emelkednek. *Pálffy* eddig legszívesebben a negyvenes-ötvenes évek korából vette regényeinek tartalmas, jól kikevertt meséjét. Most a modern társaságba vezet és egy kevés szerelmi történet keretében jól mutatja be annak jellemző alakjait. Nem a modern írók fejtegetőre állított lélektanával, külső hatást kereső furfangjával dolgozik; regénye ép úgy megfelel a jó ízlésű olvasó magasabb igényeinek. Az érdekes és terjedelmes könyv tetszőtő nyomású és ára 60 kr.

**Megjelent a Stampay-féle 224 lapos 15 kros csinos kötetű énekes könyv IV. kiadása.** Tartalma: több száz ének, sok ima, a temetési szertartások, a passiók és jelképes ministráció. Utóbbi közlemény csak nem megbecsülhetlen találmánya a szerzőnek, mivel abból a gyermeknek egy-két óra alatt önerejükkel megtanulhatnak ministrálni. Finom borítázat kötésben 25 kr. 11-ik könyv és 30 gyönyörű ének orgona-kottája ingyen. Kapható a szerzőnél Köbölkúton, Esztergommejében.

**Magyar arckép-bélyegek.** Harmincz, különféle színben, gyönyörűen kiállított arcképecske áll előttünk; történelmünk, irodalmunk és művészetünk legkiemelkedőbb alakjainak az arcképei. Olyanok ezek az arcképek, mint a levélbélyegek, csak a czéljuk más. A gyermekek s a magyar ifjúság, de még a nagyok gyönyörködtesére s okulására is vannak színva. Minden bélyegen az arckép mellett ott látjuk a születés helyét, évét és napját és egyéb kronologikus adatokat, a keret pedig, a melybe az arckép bele van illesztve a karakterét, a korát jelzi annak, a kit ez a bélyeg megörökíti.

A bélyegek kiállítása igen szép, mind-egyik más-más színű s rendkívül kedvesek, vonzóak — egyik sem nagyobb egy öt krajczáros okmánybélyegnél.

Gyűjtésükre csinos kis album készült. Közülük belőle *Szilágyi Sándor* nagynevű történettudosunk néhány sorát, melyet az albumba írt s *Márki Sándor* egyetemi tanár kitünő történetünknek az albumba írt előszó-jából egy részt.

„Jól vessétek be emléktekbe ez arcképeket, mert a kiket ezek ábrázolnak, mindnyájunk büszkeségei. Példájuk buzdítson hazaszeretetre, kitartásra s ösztönözzen minden jóra, nemésre és szépre. Csak keveseknek adatott meg, hogy a történetben szerepet játszsanak: de a haza javát tehetségéhez mérten előmozdítani az mindenkinek módjában áll.“ (*Szilágyi Sándor*.)

„Ezek a kis bélyegek az ifjak lelkesedésének egy újabb forrását kívánják megnyitni. Bélyegek alakjában nyújtják a hazai történelem legkiválóbb embereinek arcképeit. Ezek az arcképek mindjohabban nővelik fogékony szívében a történelem nagyjai iránt való érdeklődést, kifejlesztik keblében a legizgabb hazaszeretést s minden nagy, szép és magaslatos tett iránt a hajlandóságot, kegyeletet, tiszteletet és odaadást.

Ennek az albumnak ez a czélja; az az eszköz pedig, melyet czélja megvalósítására használ, udjónság, de kedves udjónság a magyar iskolában s az ifjúság körében. Megérdemli, hogy a komoly tanferfiak ajánlják s hogy a tanuló ifjak megszeressék.“ (*Márki Sándor*.)

Eddig a következő 30 bélyeg-arckép jelent meg: *Árpád*, *Szent István*, *IV. Béla*, *Nagy Lajos*, *Hunyadi János*, *Mátyás*, *Kinizsy*, *II. Rákóczy Ferenc*, *Dobó István*, *Zrínyi Miklós gróf*, *Bethlen Gábor*, *Pázmány Péter*, *Bocskay István*, *Werbóczy*, *Tinódy*, *Széchenyi*, *Kossuth L.*, *Deák*, *Andrássy Gyula gróf*, *Eötvös*, *Petőfi*,

*Kölcsey*, *Vörösmarty*, *Arany János*, *Kisfaludy Károly*, *I. Ferenc József Magyarország apostoli királya*, *Erzsébet királyné*, *Liszt Ferenc*, *Jókai Mór*, *Munkácsy Mihály*. Ezután minden hónapban 10 bélyeg-arckép jelenik meg. Egy-egy bélyeg ára 1 krajczár, az album felvászonkötésben 60 kr., egész vászonkötésben 90 kr. *Kiadja Wiesner J.* Budapest, Eötvös-u. 46.

## VEGYESEK.

¶ **A színésznők toillete-jei.** Nem ritka dolog manapság, hogy tehetséges színésznők elhagyják a színházat és inkább orfeumokban lépnek fel. Ennek oka főképen — mint egy bécsi lap írja — a drága öltözékekben keresendő. Sok primadonnának vagyona volna, ha nem kellene ruházataival olyan nagy luxust üznie s így uszorások karmai között vannak. Egy színésznő Bécsben nemrég két hónap alatt 17.000 forintot adott ki toillete-re, egy másik meg nyomasztó adóságai miatt öngyilkossá lett. A mi az egyes öltözékek árát illeti, egy szinpadra való neglegé 2—300 frt, bál ruhá 400 és az elsőrangú soirée öltözék 600 forint, sőt még többé is kerül. Egy ismert operette-dívt megkérdeztek a multkor, hogy miért csináltatt magának egy permiére alkalmá al 4000 forint ára öltözéket s arra azt felelte az illető művésznő, hogy miután királynő szerepében fog fellépni, úgy is kell öltözködni mint egy királynő. Hogy mennyire téves ez a felfogás, azt legjobban mutatja az a tény, hogy az igazi fejedelmünk korántsem költenek annyit ruházatra, mint a színésznők. Így a fiatal holland királynő, a ki Párisban készített ruháit legfeljebb 100—120 forintos toilleten jár és ő felsége leányai *Gizella* és *Mária Valéria* főherczegnő átlag 2—300 forintot fizetnek egy ruháért, csipkék nélkül persze. Egyszer a német császárné rendelt Bécsben remek fogadó toillete-t, mely 600 forintba került és *Erzsébet királynő* legújabb ruhája, melyet most készítenek csak 180 forintos lesz.

¶ **A lángész természet-rajza.** Sokan vitatták már azt a kérdést, mi az, a mit mi lángésznek nevezünk, hogy jó létre és melyek a biztos jelei? Most a lángészt biológiai alapon tárgyalta *dr. Leon Winiarszki* a „*Revue Blanche*“ most hozzánk érkezett számában. Az állatvilágban — írja *Winiarszki* — két szigoruan elkülönített típus van: a társas életet folytató állatok intelligenciája okvetlen magasabb, ha megfigyeljük az ugynevezett állatok alkotó állatokat, mint a milyenek a méhek, meg a hangyák, észre fogjuk venni, hogy a természetese selekció törvényei szerint bizonyos fokig fejlődhetnek, de ezen a fokon túl való fejlődéssel szemben feltétlenül ellen-séges állapottal foglalkalnak el. A méhek és hangyák birodalmában napról-napra konstátálható, hogy a fejlődöttébb, a természet által megáldott egyén, mely hivatva volna egy magasabb faj törzsatyjává lenni, nem részesül társai támogatásában, sőt ellenkezőleg az összesség ellene támad és elpusztítja. Az emberi lángész magában egyesíti nemzetelent, egyes fainak képességeit, tehát úgyiszlóvan szintézise egész népe szellemi képességeinek. És épen azért, mert legalább embryonalis fejlettségben, a lángészben magában rejlik az összesség képességei, a lángész képes megérteni a korát és kora társadalmában a különböző típusokat, a mint ezt *Balzac*nál látjuk a *Comédie Humaine*-ben. A lángész a nagy tömegben kívül áll; azért ez a tömeg, melyet az önfentartás ösztökél, meg akarja semmisíteni. Ettől a megsemmisüléstől a lángész csak akkor tud menekülni, ha sikerül neki magát a tömeg nevére felküzdenie és sajátosságaira rávenni. Néha a zseni akkomodálja magát a helyzethez, mint *Miczkievicz* és *Tolsztoj*, de a lángész igazi típusa az a ragyogó, büszke fenevad, mely szembeszáll a korrall és a tömeggel, mint *Borgia*, *Czézár* vagy *Byron*, kiket a közvélemény halálra ítél és a kik pusztulnak épen úgy, mint a sas meg az oroszlán is egyre pusztulnak azokon a vidékeken, a hol a rendes életmódot folytató, letelepedő emberiség előrenyomul.

¶ **Egy levél Ábrahám idejéből.** A mai *Abu-Abba* helység közelében vannak a hajdani *Siparol* város romjai, délre *Bagdad*tól. Nem nagy szerű romváros ez, mint a milyen *Zimbabwe*, *Ninive* vagy *Angkor*, hanem sokkal régebb mint ezek és se szere se száma az érdekes leleteknek, melyeket ottan még mindig tesznek. A minap egy spanyol tudós egy agyagtégelára bukkant, melyről kiderült, hogy teljes levél, melyet egy leány írt *Siparol*ban lakó édes

atyjának. A levél Sansu-Huna király idejéből való, a ki a genezis tanúsága szerint Ábrahámnak volt a kortársa, tehát 2500 évvel Krisztus születése előtt íratott. A levél tartalma a következő: Az én apámnak Zimri Crrmában; Vajha Samas (a nap) istenei örökké életben tartanak téged! Ó vajha örökké jól menne dolgod! Küldöm neked ezt a levelet, hogy hirt adjak rólam. Légy oly szives és ird meg nekem, hogy vagy? Én most egyelőre Dar-Sinben vagyok a Bitini-Sikirin tengerszoros partjain. Ebben az országban kevés élelmiszer van, melyet ehetnek. Mellékeltlen pénzt küldök neked; az ezüstök kétharmadát tarsd meg a magad számára, egy harmadéért pedig végy nekem száritott halakat és más ehető dolgot. — Mennyire megváltoztak az idők azóta. Létezik-e csak egy is a mai gyermekek között, a ki pénzt küldene atyjának a távolba, a helyett folytonosan kérne?

**Az amerikai őriásfenyők.** Amerika a nagy dimenziók féldrésze, ott minden nagyobb szerű mint másutt, még a fák is magasabba nőnek, mint minálunk. A segnoiról, a mamuth fenyőről bizonyára sokat hallottunk a mit mesélnek tartottunk volna, ha szavahihető emberek meg nem erősítik. Mult hónapban három kiránduló Kaliforniában egy erdőben őriás, eldölt segnoia septemvirens bukkant, melynek méretei csodálkozásba ejtették őket. Az évgyűrűk megszámlálása által megtudták, hogy a fa 602 esztendő. A törzs átmérője 5 méter 12 centiméter, a mi nem megy ritkaságba, mivel hogy egy ízben már 13 1/2 méter átmérőjű pamuth-fenyő törzset is találak. Rendkívüli azonban ennek a fának nagy magassága. A gyökértől egészen az első ágig a hosszúsága 69 méter, míg az egész fa magassága 102 méterre rug. Tehát majd ötszörte oly magas, mint egy háromemeletes ház.

**A hang tompítása.** Mint egy párisi folyóirat, a „La Masiqne” írja egy londoni orvos, dr. Sanvas új módszert fedezett fel a hang megváltoztatására, tompítására, és pedig úgy a tenor- vagy sopranó, mint a bass- vagy alt-hangok felé. Szagos gőzök belélegzése által akarja dr. Sandvass ezt a nikert elérni. Curaçao-gőzök a hangot két hanggal emelik, míg fenyőillat-gőzök két hanggal leszállítják. Kávés- és cognac-gőzök által a rendes, közepes hangot igen meg lehet erősíteni.

## Közgazdaság.

### Osztrák parasztyűlés.

(a. é.) Mintegy 2000 parasztember gyűlt össze Bécsben a gazdaérdekek megvitatása céljából. Az ülés ele főleg mi ellenünk irányult, mégis érdekes nekünk ez az értekezéslet, egyrészt mert sok figyelemre méltót mondott ki határozatban, másrészt mert törekvései sok tekintetben azonosak a miénkkel.

A parasztyűlés három fő pont köré csoportosította programját. Az egyik a gazdasági közönség szervezése, a másik a gabonabörze reformja, a harmadik a kiegyezés.

A szervezkedés kérdése nálunk éppen olyan fontos, ha nem fontosabb, mint Ausztriában. Minálunk a magyar gazdaszövetség vette kezébe és folytatja a szervezést elég szép sikerrel, szövi szövetezetekbe a gazdasági közönséget és a mellett, hogy közvéleménybe tömöríti a sok egyes gazda óhaját, kenyeret is ad kezébe a szövetezetek egész sorának fejlesztésével, a hitel, a termelési, az értékesítési szövetezetek létesítésével, Ausztriában is a szövetezeti alapot fogadják el a szervezkedés alapjául, de míg minálunk a szövetezés tisztán az önségély alapján történik, aminthogy ez az egyedül helyes elv is, addig Ausztriában a szakszövetezeteket akarják a szervezkedés alapjául venni, de hajolva az államszocializmus felé, itt is az államra akarják róni a költségeket.

A gabonauklet reformját tárgyalták s az ülés el is fogadta Steiner képviselő javaslatát, mely a gabonahatáridőizlet teljes eltörlését kívánja.

A legérdekesebb kétséggel a kiegyezés kérdése. Erre nézve 17 pontból álló javaslatot terjesztette az ülés elé. A következő határozatot el is fogadta az ülés:

1. A kiegyezési törvény Magyarországgal oda módosítandó, hogy a közös kiadások megszabására szilárd alap teremtessek oly módon, hogy a két állam a külügyi képviselőket költségeit egyenlő részekben, a hadsereg költségeit pedig abban az arányban viselje, a melyben a két állam polgárai a közös hadseregben szolgálnak.

2. A vidéki képviselők fölszólitandók, hogy az osztrák kvóta leszállítására törekedjenek oly mértékben, hogy Ausztria kvótája 56 százalék, Magyarország pedig 44 százalék legyen.

3. A vámbevételek minden egyes állam számlájára külön fordítassanak kvótárázének törlesztésére.

4. A vám- és kereskedelmi szövetség Magyarországgal ne 10 évre, hanem az irányadó külkereskedelmi szerződések lejártáig azaz 1903. december 31-ig kötéssék meg.

5. A kötendő kereskedelmi- és vámszövetségben a hazai mezőgazdaság és malomipar érdekében közbenső vámsorompó fölllítása mondassék ki a gabonára és a finomabb liszt-fajtákra.

6. Az őrlési forgalom megszüntetendő.

7. A bianco-gabona határidő-izlet a két államban egyforma elvek alapján megtiltandó.

8. Külföldi személyeknek és cégeknek nem engedhető meg a beraktározás olcsóbb díjak mellett, mint a belföldieknek.

10. A két állam áru szállítására nézve a magyar és osztrák államvasutakon egységes kilométer-díjszabás stipulálendő.

11. A két állam kötelezi magát, hogy a kölcsönös behozatalnál csak előleges kölcsönös megegyezés mellett róhatják bármiféle illetékek. Az ugynevezett statisztikai illeték azonnal megszüntetendő.

12. A műbor készítése és árusítása mindkét államban egyforma elvek alapjau és büntetés mellett megtiltandó.

13. A két államban egyforma törvénnyel elrendelendő a kereskedelembe kerülő áruk származási kimutatása.

14. Az egészségügyi törvény a két államban egyforma elvek alapjau készíteni és egyforma szigorral kezelendő.

15. A marhasó készítése önköltségen az állami sóbányákban a hazai mezőgazdaság részére az osztrák kormány belátására bizatik.

16. A bankszabadalom megújításánál arra kell törekedni, hogy a statutumok a mezőgazdasági érdekeknek megfelelően alakittassanak át és minden erővel megakadályozandó a magyar befolyás tovább terjedése a bank vezetésére.

17. A vám- és kereskedelmi szövetségből eredő bármely differenciák elintézésére a két parlament tagjaiból választandó osztrák-magyar választott bíróság dönt a közös számvevőség elnökének elnökölése mellett.

E határozatok közül bennünket érdekel az, hogy az osztrák gazdák akcióit indítanak e műbor készítése és árusítása ellen. Minálunk ugyanis van műbor-törvény, de Ausztriában nincs analog törvény. Az osztrák bortörvény megengedi a nálunk tiltott műbor gyártását és forgalomba hozását, csak rá legyen írva, hogy műbor. A törkölybor is szabadon konkurál a mi borunkkal. Ausztriában okvetlenül szükséges volna már csak a mi érdektünkben is az analog törvény, melyre nézve a két kormány megállapodott ugyan, de ez a megállapodás maig és még valószínűleg sokáig elmarad.

A bianco-határidőizlet megtiltására indult akció közös volt a két államban, s most is érvényre emelkedik az osztrák határozatban. Ugyanígy vagyunk az őrlési forgalommal is, melylyel ugy látszik mégis czélt értünk.

Nincs jelentőségük, mert sohasem valósulnak meg, a kiegyezési lényeges kérdésekre vonatkozó javaslatoknak, melyek például a kvótára, a bankra, stb. vonatkoznak. Ha pedig a gabonát és lisztet óhajják elvámolni a jó osztrákok, akkor hiszen előállunk mi az összes ipari vámokkal s az önálló vámterület alapján

olyan kedvezményeket vivunk ki a gabonánknak és lisztünknek, hogy azzal igazán csak az osztrákok nyakába kanyarodik a kiegyezés.

## Apró hirdetések.

E rovatban közöltt egy-egy hirdetésnek, ha lakosim nincs kitéve 4 soros terjedelemben egyszeri költsége 30 kr. Minden további sor 4 kr. — Ha az apró hirdetés 6-szor vagy ennél többször adatik fel, megjelenésenként 20 kr-rt számít föl.

Értesítéseket díjtalanul ad a kiadóhivatal bárkinék, vidéki levelekre, ha 5 kros válass-bélyeg mellékelteik választol.

### AJÁNLKOZIK

egy jó irással bíró intelligens egén, szerény feltételek mellett leírói alkalmazásra. Czím és lakás megtudható e lap kiadóhivatalában.

### Karácsonyi és ujévi ajándékok + +

### + + + nagy választékban!

## RODE IMRE

Uri és női divatüzlete Székesfejervárott,  
Nádor-utca 17. szám.

A mélyen tisztelt vevő közönség b. figyelmét bátorodom felhívni az alant felsorolt árukra, melyek új üzletemben nagy választékban legjobb minőségben olcsó árakon szerezhetők nálam be, u. m.:

#### Férfi kalapok:

férfi kemény kalap fekete 2- 3- 3-50  
férfi puha kalap színes 1-50 1-80 3-  
férfi puha kalap fekete 1-60 1-80 3-  
férfi puha kalap Loden 1-20 1-50 1-80  
gyermek kalap minden színben 75 től 1-50

#### Férfi sifon ing:

sima elővel gallér nélkül 1-20 1-50 2-  
szeg. elővel gallér nélkül 1-50 1-80 2-20  
himzett „ gallér nélkül 1-80 2- 2-40  
batiszt „ gallér nélkül — 2-20  
selyem „ gallér nélkül — 2-20 3-  
férfi gallér fehér és színes 12 drb 2 frt.  
férfi közelő fehér és színes 12 pár 4 frt.  
Cretongy. ing gallérral — 30 1-20 —  
sifon gallér nélkül 1- 1-20 —  
férfi lábra való köpper — 30 1- 1-20  
férfi lábra való atlas damask 1-30 1-60

#### Zsebkendők:

tél vászon színes széllal 1-20 1-50 1-80  
czérna vászon színes széllal 2-40 3- 1-60  
fehér vászon és batiszt 3-50 4-50 5-50  
gyermek Clott esernyő — 30 1- 1-20  
férfi Clott esernyő 1- 1-20 1-50  
félselyem esernyő 1-80 2- 2-20

#### Reklam nyakkendők:

Legdivatosebb formákuan 15, 20, 25 kr  
Legdivatosabb form. selyem 30-tól 1-00

### Bőrkeztűk, elismert legjobb gyártmányu

férfi- és női- minden létező színekben párja 1-20 frt.

Nagy választék férfi, női és gyermek-harisnyákban, továbbá váltfüzős, csipkék szallagok, kütő és bergző pamutok, csipke függönyök és minden e szakmába vágó ruvidaru cikkekben.



## Vasuti uj menetrend.

— Érvényes 1897. október 1-től. —

Csász. és kir. szab. déli vasut.

Budapest		Székesfejérvár		Nkanizza.	
ind.	érk.	ind.	érk.	ind.	érk.
Szem.v. 6:40 reg.	8:53 d.e.	9:04 d.e.	1:24 d.u.		
Gyorsv. 7:30 reg.	8:53 d.e.	8:58 d.e.	11:45 d.e.		
Vegy.v. 2:35 d.u.	4:29 d.u.	4:35 d.u.	8:55 este		
Vegy.v. 5:25 d.u.	7:39 este				
Gyorsv. 7:45 este	9:11 este	9:16 este	12:10 éjjel		
Szem.v. 9:25 este	11:33 este	11:43 este	3:52 éjjel		

  

Nagykanizsa		Székesfejérvár		Budapest	
ind.	érk.	ind.	érk.	ind.	érk.
Szem.v. 12:15 éjjel	4:16 reg.	4:24 reg.	6:29 d.e.		
Vegy.v.		6:16 reg.	8:33 d.e.		
Gyorsv. 5:48 reg.	8:47 reg.	8:54 reg.	10:14 d.e.		
Vegy.v. 9:15 d.e.	1:51 d.u.	2:32 d.u.	4:32 d.u.		
Szem.v. 2:— d.u.	6:01 d.u.	6:09 este	8:12 este		
Gyorsv. 5:06 d.u.	8:03 este	8:15 este	9:40 este		

Székesfejérvár		Komárom-Ujszöny.	
ind.	érk.	ind.	érk.
Vegy.v. 10— d.e.		2:50 d.u.	
Szem.v. 10— este		2:59 éjjel	

Komárom-Ujszöny		Székesfejérvár.	
ind.	érk.	ind.	érk.
Szem.v. 11:36 d.e.		2:23 d.u.	
Vegy.v. 3:41 reg.		8:22 d.e.	

M. kir. államvasutak.

Székesfejérvár-Veszprém		Veszprém-Székesfejérvár.	
ind.	érk.	ind.	érk.
Sz.v. 5:20 d.e.	8:03 d.e.	Sz.v. 4:19 reg.	6— reg.
Sz.v. 9:27 d.e.	10:45 d.e.	Sz.v. 7:15 reg.	8:35 reg.
Sz.v. 1— d.u.	2:33 d.u.	Sz.v. 4:43 d.u.	5:53 d.u.
Sz.v. 9:27 este	11— este		

Fehér- és tolnamegyei h. é. vasut.

Székesfejérvár		Adony-Szabolcs		Paks	
ind.	érk.	ind.	érk.	ind.	érk.
Vegy.v. 3:55 d.u.		5:12 d.u.		9:33 este	
Vegy.v. 7:56 reg.		9:23 reg.		2:15 délben	

  

Paks		Adony-Szabolcs		Székesfejérvár.	
ind.	érk.	ind.	érk.	ind.	érk.
Vegy.v. 2— reg.		6:23 reg.		7:40 reg.	
Vegy.v. 1:20 d.u.		6:06 este		7:25 este	

  

Székesfejérvár		Sárbogárd	
ind.	érk.	ind.	érk.
Vegy.v. 9:05 reggel		10:55 délelőtt	
Vegy.v. 2:50 délután		4:30 délután	

  

Sárbogárd		Székesfejérvár	
ind.	érk.	ind.	érk.
Vegy.v. 5:25 reggel		7:24 reggel	
Vegy.v. 12— délben		1:47 délután.	

## KÖHÖGÉS,

rekedség és elnyálkásodás ellen  
legjobb hatású szer a

**RÉTHY-féle**  
**pemetefü-czukorka,**

mely ezen bajokat gyorsan megszünteti, kapható minden gyógyszerárban. Egy doboz ára 30 kr., 5 dobozzal 1 frt 50 krért bérmentve küld

**RÉTHY BÉLA**  
gyógyszerész Békés-Csabán.

Csak akkor valódi,  
ha minden doboz  
fenekén aláírásom  
látható.

# LÖWY ADOLF

Székesfejérvár, Jókai-utca (Felmayer mellett.)

Nagy alkalmi vétel:

Legjobb minőségű 5-szörös gallérok drbja 10 kr. — Legjobb minőségű kék-elők parja 15 kr. — Legjobb minőségű himzett ingek ezelőtt 3 frt, most 1 frt 50 kr. — Legkitünőbb valódi Jäger-főls alsó ruhák a legolcsóbb ár mellett.

Kéretik a t. cz. vevő közönség a fent elősorolt cikkekéből szükségletét nálam mielőbb beszerezni, miután a készlet csak rövid ideig tart és alkalmi vételnél is csak ritkán fordul elő.

Tisztelettel **Löwy Adolf.**

## LEGJOBB BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS!

# ULLMANN ÉS WEISZ

SZÉKESFEJÉRVÁR, NÁDOR-UTCZA 4.

Van szerencsénk a tisztelt közönség saját érdekében dusan felszerelt raktárunkat becses figyelmükbe ajánlani. Nagy választék minden izlésnek megfelelő

### RUHA-DISZ- ÉS SZABÓ-KELLÉKEKBEN

legjobb minőségű női- és gyermek-harisnyák, meleg Jäger alsó-ruházatok. — Valódi párisi modell szerint készített mellfűzők, valódi francia kötő-, horgoló- és himző-anyagok.

### FÉRFI DIVAT.

Kitünő minőségű fehér-, stikkelt- és selyem-ingek, gallér, kiegészítő. Igen nagy választék nyakkendőben, pénztárcza-, szivar- és cigarettatárczában. Igen alkalmas karácsonyi ajándéknak diszkrét tárgyakat urak és hölgyek számára.

**SZABOTT ÁRAK!**

Kiváló tisztelettel **Ullmann és Weisz.**

## Legolcsóbb karácsonyi és ujévi ajándékok!

Ugy mint:

Képes könyvek . . . 20 krtól 1:50-ig	Imakönyvek . . . 25 krtól 2:50-ig
Ifjúsági könyvek . . . 15 krtól 2 frtig	Szakácskönyvek . . . 1 frtől 2:50-ig
Köszöntő könyvek 20 krtól 1 frtig	Noteszek . . . . . 2 krtól 60 krig

A legelegánsabb LEVÉLPAPÍR dobozokban 40 krtól 2:80-ig.

KÉRDÉS- és FELELET-KÁRTYÁK, VARÁZS-KÁRTYÁK stb.

Kincses naptár, Mokány Berczi, Almanach, Herkó Péter s több mint 80 féle a legkelendőbb naptárak 1898. évre; ugy több féle napi-, heti és fali naptárakat bocsátok áruba.

KARÁCSONYFA DISZITÉSEK NAGY VÁLASZTEKBAN.

Legnagyobb választék UJÉVI KÖSZÖNTŐKÁRTYÁK és TRÉFÁS LEVELEZŐ LAPOKBÓL

ugy mind e szakmába vágó cikkek igen jutányos áron kapható:

**KAUFMAN F.** könyvkereskedésében,  
Székesfejérvár, Kossuth-utca 5. sz.

Litografizott névjegyek szép kivitelben.

Könyvtárakban mindenütt kapható, ill. a legújabb kiadások.

## HIRDETÉSEK

felvételnek kiadóhivatalunkban (K i g y ó utca 9-ik sz. alatt) a legjutányosabb áron.